
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

3. Συστήματα γραμμικών εξισώσεων 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών Γ’ Γυμνασίου 

 

 

3.1 Η έννοια της γραμμικής εξίσωσης 

                                                                            

 

 

 

          

 

           σχ. βιβλίο (σσ. 126-127) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 
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Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ςς. 126-127) 

3.1    H ζννοια τησ γραμμικήσ εξίςωςησ    

     

            

Ερωτήςεισ κατανόηςησ 
 
 

Ερώτηςη 1 
Ποια από τα ηεφγθ   (3,  2) ,   (1,  5) ,   (0,  6) ,   ( 3,  10) ,   (2,  8)  είναι λφςεισ τθσ 

εξίςωςθσ   4x + 3y = 18 ; 

 

Απάντηςη  

Αντικακιςτοφμε ςε κάκε περίπτωςθ τα x, y με τουσ αρικμοφσ που μασ δίνονται. 

Για  x = 3,  y = 2  ζχουμε ότι    43 + 32 = 18     18 = 18  

Άρα αυτοί οι αρικμοί αποτελοφν λφςθ. 

Για  x = 1,  y = 5  ζχουμε ότι    41 + 35 = 18     19 = 18   

Άρα αυτοί οι αρικμοί δεν αποτελοφν λφςθ. 

Για  x = 0, y = 6   ζχουμε ότι    40 + 36 = 18     18 = 18 

Άρα αυτοί οι αρικμοί αποτελοφν λφςθ.      

Για  x = - 3, y = 8 ζχουμε ότι    4(- 3) + 310 = 18    -12 + 30 = 18    18 = 18 

Άρα αυτοί οι αρικμοί αποτελοφν λφςθ.  

Για  x = - 2, y = 8 ζχουμε ότι     4(- 2) + 38 = 18      - 8 + 24 = 18      16 = 18 

Άρα αυτοί οι αρικμοί δεν αποτελοφν λφςθ. 
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Ερώτηςη 2 

Να χαρακτθρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ με  (Σ) αν είναι ςωςτζσ και με  (Λ) αν 

είναι λανκαςμζνεσ  

α)  Το ςθμείο  (3 , 2)  ανικει ςτθν ευκεία   3x y = 7                           

β)  Η ευκεία  ε :  5x + y = 10  τζμνει τον άξονα  x΄x  

     ςτο ςθμείο  (2, 0)                                                                               

γ)  Η ευκεία  ε :  2x + 5y = 0 διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων            

δ)  Η ευκεία  ε :  3x + y = 6  τζμνει τον άξονα y΄y ςτο ςθμείο  (0,  3)      

 

Απάντηςη 

α)  Είναι λάκοσ (Λ),  διότι για x = 3,  y =2  ζχουμε ότι   33  (2 ) = 7    11 = 7  

Το οποίο δεν ιςχφει. 

β)  Είναι ςωςτό (Σ), διότι για  y = 0  ζχουμε ότι  5x = 10      x =  2  

Άρα θ ευκεία  ε :  5x + y = 10  τζμνει τον άξονα  x΄x  ςτο ςθμείο  ( 2, 0) 

γ)  Είναι ςωςτό (Σ),  διότι για  x = 0,  y = 0  ζχουμε ότι  20 + 50 = 0   0 = 0  

Άρα θ αρχι των αξόνων είναι ςθμείο από το οποίο διζρχεται θ ε. 

δ)  Είναι λάκοσ (Λ),  διότι για  x = 0  ζχουμε ότι  30 + y = 6      y = 6,  άρα θ ε 

περάνει από το (0 , 6) και όχι από το ςθμείο  (0,  3)      

 

Ερώτηςη 3 

Να ςυμπλθρώςετε τον πίνακα αντιςτοιχίηοντασ ςε κάκε ευκεία  ε  των παρακάτω 

ςχθμάτων μία από τισ εξιςώςεισ  
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Απάντηςη 

Στο (α) θ ευκεία ζχει τφπο  x = 1  

Στο (β) θ ευκεία ζχει τφπο  y = x  

Στο (γ) θ ευκεία ζχει τφπο  y = 1   

Στο (δ) θ ευκεία ζχει τφπο  x = 1  

 

 

Ερώτηςη 4 

Οι ευκείεσ  δ1  και  δ2  διχοτομοφν  γωνίεσ των αξόνων.  

Να επιλζξετε τθν ςωςτι απάντθςθ  

 

 

 

 

 

 

i)  Η εξίςωςθ τθσ δ1 είναι     α) x = 1         β) y = 1        γ) y = x       δ) y = x 

ii) Η εξίςωςθ τθσ δ2 είναι     α) x = 1      β) y =1     γ) y = x       δ) y = x 

 

Απάντηςη 

Από τθ κεωρία ξζρουμε ότι  

i)  γ διότι θ ευκεία που διχοτομεί τθν πρώτθ γωνία των αξόνων ζχει τφπο y = x.  

ii) δ διότι θ ευκεία που διχοτομεί τθν δεφτερθ γωνία των αξόνων ζχει τφπο y = - x 
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Ερώτηςη 5  

Να επιλζξετε τθν ςωςτι απάντθςθ  

i)  Η ευκεία που διζρχεται από το ςθμείο  (4 , 3)  και είναι παράλλθλθ ςτον άξονα 

     x΄x  ζχει εξίςωςθ   

     α) y = 4            β) x = 4          γ) x = 3            δ) y =   3         ε) 4x 3y = 0  

ii) Η ευκεία που διζρχεται από το ςθμείο  (4 , 2)  και είναι παράλλθλθ ςτον άξονα  

    y΄y ζχει εξίςωςθ   

    α) y = 4               β) x = 4          γ) x = 2           δ) y =   2          ε) 4x 2y = 0  

 

 

Απάντηςη 

Από τθν κεωρία ξζρουμε ότι  

i)   δ)  διότι θ ε είναι παράλλθλθ ςτον  x΄x οπότε είναι ςτακερι και επειδι διζρχεται 

από το (4 , 3) τότε είναι  y =   3.        

ii)  β)  διότι θ ευκεία ε που διζρχεται από το ςθμείο  (4 , 2)  και είναι παράλλθλθ 

ςτον άξονα  y΄y είναι ςτακερι και τθσ μορφισ  x = 4.    

 

 

Αςκήςεισ 

Άςκηςη 1 

Να ςχεδιάςετε ςτο ίδιο ςφςτθμα αξόνων τισ ευκείεσ  

α) ε1 : 2x y = 2             β) ε2 : 4x + 2y = 10      γ) ε3: 10x 5y = 20  

Τι παρατθρείτε ;  
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Λφςη 

Για να χαράξουμε τισ ευκείεσ, βοθκάει να βροφμε τα ςθμεία τομισ των 

ςυναρτιςεων με τουσ άξονεσ.  

α) ε1 : 2x y = 2              

για x = 0,  02 – y = 2     y = - 2 

για y = 0,  2x – 0 = 2      2x = 2      x= 1 

 

β) ε2 : 4x + 2y = 10    2x + y = 5       

για x = 0,  - 20 + y = 5     y = 5 

για y = 0,    - 2x + 0 = 5     x = - 2,5 

 

γ) ε3: 10x 5y = 20    2x  y = 4   

για x = 0,   20 – y = 4     - 5y = 10      y = - 4 

για y = 0,   2x - 0 = 4      2x =4      x = 2 

Παρατθροφμε ότι όλεσ οι παραπάνω ευκείεσ είναι παράλλθλεσ. 

 

Άςκηςη 2 

Δίνεται θ ευκεία  ε : 6x + 2y = 8 2λ  

α)  Να βρείτε τον αρικμό λ ώςτε θ ευκεία ε να διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων  

β)  Για λ = 4  να ςχεδιάςετε τθν ευκεία ε  

 

 

 

 

 

 

 



                       www.arnos.gr                …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 
 

 

Σολωμού  29  Αθήνα          210.38.22.157          210.38.22.495 

On-lineΦροντιστήριο             www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

   6 

 

Λφςη 

α) H ευκεία ε να διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων αν οι ςυντεταγμζνεσ του 

Ο(0,0) ικανοποιοφν τον τφπο τθσ  ε : 6x + 2y = 8 

2λ  Γι' αυτό αντικακιςτοφμε  x = 0,  y = 0.  

Προκφπτει ότι     60 + 20 = 8 2λ      0 = 8 2λ    

    λ = 4  

 

β) Για  λ= 4 ζχουμε ότι  6x + 2y = 8 - 24      6x + 

2y = 0     3x + y = 0                                                  

Για x = 0 ζχουμε ότι 0 + y = 0      y = 0 

Για x = 1 ζχουμε ότι 31 + y = 0      y = - 3 

 

 

 

Άςκηςη 3 

Αν θ ευκεία  ε : 4x + 3y = 12  τζμνει τουσ άξονεσ  x΄x  και  y΄y  ςτα ςθμεία  Α  και Β 

αντιςτοίχωσ τότε:  

α)  Να προςδιορίςετε τισ ςυντεταγμζνεσ των  Α  και  Β. 

β)  Να υπολογίςετε το εμβαδόν του τριγώνου  OΑΒ ,  όπου Ο θ αρχι των αξόνων  
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Λφςη 

α) Για  y = 0  ζχουμε ότι  4x + 03 = 12     

4x = 12    x = 3   

Άρα το πρώτο ςθμείο είναι το A(3 , 0)  

Για  x = 0  θ εξίςωςθ γίνεται 40 + 3y = 12   

  3y = 12     y = 4   

Επομζνωσ  Β(0 , 4)  

 

 

β)  To τρίγωνο ΑΟΒ είναι ορκογώνιο οπότε το εμβαδόν (ΑΟΒ)  του τριγώνου  OΑΒ 

είναι: 

(ΑΟΒ) = 
OA OB

2


 =

3 4

2


= 6  

 

 

 

Άςκηςη 4 

α)  Στο ίδιο ςφςτθμα αξόνων να ςχεδιάςετε τισ ευκείεσ  ε1 : 2x = 4 ,   ε2 : 3y = 6  και  

     να προςδιορίςετε τισ ςυντεταγμζνεσ του κοινοφ τουσ ςθμείου  

β)  Ποια από τισ παρακάτω ευκείεσ διζρχεται από το προθγοφμενο ςθμείο ;  

     η1: 2x y = 6        η2: 3x + y = 10       η3 : 5x + 3y = 16  
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Λφςη 

α)   ε1 : 2x =4      ε1:  x = 2   

       ε2 : 3y = 6     ε2 : y = 2  

Οι ε1, ε2 είναι ςτακερζσ . 

 Άρα το ςθμείο τομισ είναι   

το Α:(2 , 2)  

 

β)  Για  x = 2 ,  y = 2   

η1: 2x y = 6     2(- 2) – 2 = 6   

   -4 – 2 = 6     - 6 = 6  το 

οποίο δεν ιςχφει 

η2: 3x + y = 10      3(-2) + 2 = 10      - 6 + 2 = 10     - 4 = 10  το οποίο δεν ιςχφει 

η3 : 5x + 3y = 16     -5(- 2) + 3∙2 = 16    10 + 6 = 16      16 = 16  το οποίο 

ιςχφει.   Η η3  διζρχεται από το προθγοφμενο ςθμείο 

 

 

 

Άςκηςη 5 

α)  Στο ίδιο ςφςτθμα αξόνων να ςχεδιάςετε τισ ευκείεσ με εξιςώςεισ  

      x =1 ,      x  = 5   ,   y = 2    και y = 3  

β)  Να υπολογίςετε το εμβαδόν του τετραπλεφρου που ςχθματίηεται  
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Λφςη 

α) Τα ςθμεία τομισ είναι τα: 

Α( - 1, 3), Β( 5, 3) , Γ( 5, -2) και  Δ( -1, -2) 

 

β) Σχθματίηεται το ορκογώνιο ΑΒΓΔ. 

Υπολογίηουμε τθν διαφορά των ςυντεταγμζνων 

και προκφπτει ότι ΑΒ = ΔΓ = 6   και   ΑΔ = ΒΓ = 5  

Άρα   Ε = βυ = ΑΒΑΔ = 65 = 30   

 

Άςκηςη 6 

Να βρείτε τθν τιμι του λ ώςτε θ εξίςωςθ (λ 2) x + ( λ 1)y = 6 να παριςτάνει ευκεία 

που είναι  

α) παράλλθλθ ςτον άξονα x΄x             β) παράλλθλθ ςτον άξονα y΄y 

Να ςχεδιάςετε τθν αντίςτοιχθ ευκεία ςε κάκε περίπτωςθ  

 

Λφςη 

α) Για να είναι θ ευκεία παράλλθλθ ςτον 

άξονα x΄x πρζπει θ y να είναι ςτακερι, άρα 

πρζπει (λ 2) x = 0 για κάκε x. 

Οπότε  λ2 = 0    λ = 2 . 

Άρα προκφπτει ότι (2 – 1)y + 0 = 6    y = 6 

β) Για να είναι θ ευκεία παράλλθλθ ςτον 

άξονα y΄y  

πρζπει θ x να είναι ςτακερι, άρα πρζπει  (λ

1)y = 0  

για κάκε y. λ – 1 = 0    λ = 1 

Άρα προκφπτει ότι  (1 – 2)x + 0 = 6  

    - x = 6      x = - 6 
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Άςκηςη 7 

Κάποιοσ περπάτθςε από το ςθμείο Α ςτο ςθμείο 

Β με ταχφτθτα 4 km/h και μετά κολφμπθςε με 

ταχφτθτα 2 km/h μζχρι να φτάςει ςτο ςθμείο Γ.  

Αν ο ςυνολικόσ 

 χρόνοσ που μεςολάβθςε μζχρι να φτάςει ςτο ςθμείο Γ είναι μία ώρα, τότε  

α)  Να βρείτε τθ γραμμικι εξίςωςθ με τθν οποία ςυνδζονται οι αποςτάςεισ  x  και  y.  

β)  Αν περπάτθςε  3 km,  πόςο χρόνο κολφμπθςε ;  

 

Λφςη 

α) Ζςτω tx ο χρόνοσ που χρειάςτθκε κάποιοσ για να πάει από το Α ςτο Β, τότε ο 

χρόνοσ από το Β ςτο Γ είναι ty = 1 – t , οποφ 1 θ ώρα που χρειάςτθκε να μεταβοφνε 

από το Α ςτο Γ.  

Ο νόμοσ τθσ κίνθςθσ με ςτακερι ταχφτθτα είναι L = υt, όπου L θ απόςταςθ, υ θ 

ταχφτθτα και t  ο χρόνοσ που χρειάςτθκε για να διανφςει τθν απόςταςθ.  Ζτςι 

ζχουμε ότι   

 ΑΒ = 4tx     x = 4tx    tx = 
x

4
   (1)      

και αντίςτοιχα   ΒΓ = 2(1– tx)    y = 2(1– tx)  (2)     

Οπότε (1), (2)   =>   y = 2
x

1
4

 
 

   
   y = – 

1

2
x + 2      

β) Για  x = 3    από τθν (1) προκφπτει ότι  tx =
3

4
  

Άρα ο χρόνοσ που διζνυςε τθν απόςταςθ y είναι ty = 1– 
3

4
 = 

1

4
 τθσ ώρασ. 
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Άςκηςη 8 

Σ’ ζναν ξενώνα υπάρχουν x  δίκλινα και  y  τρίκλινα δωμάτια.  Αν ο ξενώνασ ζχει 

ςυνολικά  25  κρεβάτια, τότε να βρείτε τθν γραμμικι εξίςωςθ που ςυνδζει τα  x , y. 

Να χαράξετε ςε τετραγωνιςμζνο χαρτί τθν αντίςτοιχθ ευκεία και από το ςχιμα να 

διαπιςτώςετε πόςα δίκλινα και πόςα τρίκλινα δωμάτια είναι δυνατόν να ζχει ο 

ξενώνασ.  

 

 

Λφςη 

Σφμφωνα με τθν υπόκεςθ τα  x  δίκλινα δωμάτια διακζτουν 2x κρεβάτια και τα  y 

τρίκλινα διακζτουν3y κρεβάτια τα οποία ςυνολικά είναι 25. Ζτςι προκφπτει θ 

εξίςωςθ   2x + 3y = 25  

Βρίςκουμε τα ςθμεία τομισ τθσ 

εξίςωςθσ με τουσ άξονεσ. 

Για να τθ ςχεδιάςουμε βρίςκουμε 

δφο ςθμεία τθσ ευκείασ. Δίνουμε 

κάποιεσ τιμζσ ςτο x και 

βρίςκουμε τισ αντίςτοιχεσ του y 

Για x = 2:       2∙2 + 3y = 25    

3y = 21  y = 7.    Η ευκεία διζρχεται από το ςθμείο (2,7) 

Για x = 5:      2∙5 + 3y = 25   3y = 15      y = 5  Η ευκεία διζρχεται από το ςθμείο 

(5,5) 

Στθν πρώτθ γωνία των αξόνων (x > 0 και  y > 0) βρίςουμε τα ςθμεία τθσ ευκείασ με 

ακαίρεεσ ςυνταταγμζνεσ αφοφ ο αρικμόσ των δωματίων είναι κετικόσ ακζραιοσ. 

Αυτά είναι τα:  Α( 2, 7) , Β( 5, 5) ,  Γ( 8,  3) και Δ( 11, 1). 
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Σολωμού  29  Αθήνα          210.38.22.157          210.38.22.495 

On-lineΦροντιστήριο             www.arnos.gr              info@arnos.gr 
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Με βάςθ αυτά ο ξενώνασ είναι δυνατόν να ζχει: 

Α: 2 δίκλινα και 7 τρίκλινα δωμάτια 

Β: 5δίκλινα και 5 τρίκλινα δωμάτια 

Γ: 8 δίκλινα και 3 τρίκλινα δωμάτια 

Δ :11 δίκλινα δωμάτια  και 1 τρίκλινο δωμάτιο 

 

 

Επιμζλεια:  Βαςίλησ Γκιμίςησ – MED - Μαθηματικόσ 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


